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Περίληψη

Η διατροφή του βρέφους ανά τους αιώνες και σε διάφορους πολιτισμούς περιελάμβανε πέρα από τον μη-

τρικό θηλασμό, την τροφό και την τεχνητή διατροφή με διάφορα είδη τροφίμων που χορηγούνται σαν υπο-

κατάστατα του μητρικού γάλακτος. Όλη την περίοδο πριν την βιομηχανική επανάσταση κανένα προϊόν

δεν κατόρθωσε να υποκαταστήσει ικανοποιητικά το μητρικό γάλα με αποτέλεσμα σημαντικά υψηλή βρεφι-

κή θνησιμότητα. Από τα τέλη του 19ου αιώνα άρχισε σταδιακά η παραγωγή τροποποιημένων γαλάτων κα-

τάλληλων για την βρεφική διατροφή, που καταναλώθηκαν συστηματικά τα επόμενα χρόνια με αποτέλεσμα

την πτώση του θηλασμού σταδιακά. Τις τελευταίες δεκαετίες αναπτύχθηκαν σημαντικές καμπάνιες υπέρ

του θηλασμού από Διεθνείς Οργανισμούς αλλά και κοινωνικά κινήματα, που επανέφεραν στο προσκήνιο

την σημασία του θηλασμού στην διατροφή και ανάπτυξη του βρέφους.

Λέξεις κλειδιά: Βρέφος, θηλασμός, ιστορία

Θηλασμός
Σε πολλές ιστορικές πηγές και καταγεγραμμένα κεί-

μενα ανευρίσκονται μαρτυρίες σχετικά με τις αντιλή-

ψεις και πρακτικές, που επικράτησαν για τον θηλα-

σμό. Το 2000 πχ στο Ισραήλ ο θηλασμός θεωρείται

ευλογία και θρησκευτικό καθήκον. Αδυναμία θηλα-

σμού αφορά μόνο την περίπτωση θανάτου ή σοβαρής

ασθένειας της μητέρας.1 Στην πρώτη Ιατρική εγκυ-

κλοπαίδεια, που προέρχεται από την Αίγυπτο « The

Papyrus Ebers», 1500 πχ, εκτός από την σύσταση για

θηλασμό υπάρχουν και οδηγίες για την αντιμετώπιση

της αποτυχίας θηλασμού: Για να πάρετε μια προμή-

θεια γάλακτος από το στήθος μιας γυναίκας που θη-

λάζει ένα παιδί: Θερμαίνετε τα οστά ενός ξιφία στο

λάδι και τρίψτε την πλάτη της με αυτό. Ή: Αφήστε τη

γυναίκα να καθίσει σταυροπόδι και να φάει φρέσκο,

μυρωδάτο ψωμί από σκληρό σίτο, ενώ τρίβει τα μέρη

της με το φυτό της παπαρούνας.1

Ιατρικά κείμενα όπως η Αγιουβέρδα, 1500-800 πχ,

συστήνουν θηλασμό ως την μόνη κατάλληλη τροφή

μέχρι το τέλος του πρώτου έτους.

Ο Ιπποκράτης (460-377 πχ), ήταν πρωτοπόρος στην

αναγνώριση του θηλασμού σαν μέσο μείωσης της βρε-
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φικής θνησιμότητας και σαν μια «υγιεινή διατροφή».1

Ο Έλληνας γιατρός Σορανός (98-110 μχ) στα γραπτά

κείμενα του με τον τίτλο «Ανατροφή παιδιών» συστήνει

να μην χορηγείται τροφή στο βρέφος τις δυο πρώτες μέ-

ρες, να τρέφεται από τροφό για τις επόμενες 20 μέρες

και στη συνέχεια να  ξεκινά ο θηλασμός από την μητέρα. 

Το Κοράνι ενθαρρύνει τον θηλασμό για τουλάχιστον

τα δυο πρώτα χρόνια ζωής και το Ταλμούδ (ιερό βι-

βλίο των Εβραίων), 536πχ, προτρέπει την άμεση

έναρξη θηλασμού και συνέχιση έως 18-24 μήνες.2

Σε διάφορους άλλους αρχαίους και πρωτόγονους

πολιτισμούς και φυλές- Αφρικής, Λ. Αμερικής, Αυ-

στραλίας, όπως βρέθηκε από ιστορικές και αρχαι-

ολογικές μελέτες, ο θηλασμός ξεκινά μετά τις πρώ-

τες 4 κατά μέσο όρο μέρες. Στο διάστημα αυτό δεν

χορηγείται γάλα αλλά άλλες τροφές αραιωμένες με

νερό.1,3 Η πρακτική αυτή, να αποφεύγεται ο θηλα-

σμός κατά τις πρώτες μέρες, δηλαδή την περίοδο του

πρωτογάλακτος απαντάται σε διάφορες κοινωνίες

και πολιτισμούς και στα μετέπειτα χρόνια.

Οι τροφές, που χορηγούνται τις πρώτες μέρες ποικί-

λουν. Στο ινδικό ιατρικό βιβλίο ‘Sursuta’ οι οδηγίες για

να αποβληθεί το μηκώνιο ήταν να χορηγείται τις 4 πρώ-

τες μέρες μέλι με καθαρισμένο βούτυρο και ο θηλα-

σμός ξεκινά την 5η μέρα.3 Στην αρχαία Ελλάδα αναφέ-

ρεται (Ιπποκράτης) σαν πρώτη τροφή πριν το θηλασμό

αραιωμένο κρασί και μέλι. Σε κείμενα του Αριστοτέλη

συστήνεται να αποφεύγεται η χρήση κρασιού και ειδι-

κά κόκκινου, γιατί σχετιζόταν με σπασμούς.4

Ο θηλασμός διαρκεί κατά μέσο όρο 3-4 χρόνια, με

σύγχρονη χορήγηση τροφών μετά το 1ο χρόνο, όπως

ψωμί, αραιωμένα οινοπνευματώδη υγρά, πολτός

φρούτων. Αναφέρεται διάρκεια θηλασμού στους Αρ-

μένιους 1-2χρ, Αβοριγίνους 2-3χρ, Χαβανέζους 5χρ

και Εσκιμώους 7χρ. Σε όλους αυτούς τους λαούς ο

θηλασμός δεν θεωρείται καθήκον αλλά ο φυσιολογι-

κός και φυσικός τρόπος ζωής και διατροφής.3

Στις πιο εξελιγμένες κοινωνίες τα νεώτερα χρόνια ο

τόσο παρατεταμένος θηλασμός αντιμετωπίζεται με

καχυποψία και σχετικό αποτροπιασμό. Σε κείμενο

του ιατρικού περιοδικού Lancet (1842), αναφέρεται

η περίπτωση μητέρας που θήλαζε επί 3,5 χρόνια και

εμφάνισε επιληψία ως «Τα χειρότερα συμπτώματα

εξασθένισης εμφανίστηκαν τελικά μετά από αυτή

την τερατώδη διαδικασία».3

Τον 17ο και 18ο αιώνα στην Ευρώπη ο θηλασμός αν-

τιμετωπίζεται με σκεπτικισμό και αρνητική διάθεση

από τις μέσες και ανώτερες κοινωνικές τάξεις και

περιορίζεται σημαντικά. Το 1749 πέθαινε περίπου το

50% των βρεφών μέχρι το τέλος του πρώτου χρόνου.

Μετά από 40 χρόνια, το ποσοστό αυτό έπεσε στο μι-

σό, όταν άρχισε να συνειδητοποιείται ότι τα παιδιά

που τρέφονταν με γάλα ζώων ή υποκατάστατα τις

πρώτες μέρες της ζωής είχαν λιγότερες πιθανότητες

να επιβιώσουν σε σχέση με τα θηλάζοντα,1,2 οπότε

όλο και πιο πολλές μητέρες θηλάζουν τα παιδιά τους

αποκλειστικά από την γέννηση.

Τον 19ο αιώνα, συστηματικές έρευνες αποδεικνύουν

την σημασία του θηλασμού για την υγεία των βρε-

φών και έτσι επανέρχεται σταδιακά, ενώ από τα μέ-

σα του 20ου αιώνα αναπτύσσονται κινήματα υπέρ

της επανέναρξης του θηλασμού και το μητρικό γάλα

συνίσταται σαν αποκλειστική τροφή για τους πρώ-

τους μήνες της ζωής. 

Τροφοί

Στις περιπτώσεις αδυναμίας θηλασμού, εναλλακτική

μέθοδος διατροφής αποτελούσε η τροφός. Η ύπαρξη

τροφών αναφέρεται από τα βιβλικά χρόνια και ίσως

το πιο γνωστό παράδειγμα είναι η γυναίκα που προ-

σέλαβε η κόρη του Φαραώ για τον Μωυσή όταν τον

βρήκε, η οποία ήταν και η μητέρα του.1,5

Στην Ελλάδα περίπου το 950 π.Χ., οι γυναίκες της

ανώτερης κοινωνικής θέσης προσλάμβαναν συχνά

τροφούς, οι οποίες τελικά αποκτούσαν μια ξεχωρι-

στή θέση μεγάλης ευθύνης και είχαν εξουσία πάνω

στους σκλάβους και στο άλλο προσωπικό.1,3

Στη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία, μεταξύ του 300 π.Χ. και

400 μ.Χ., διαμορφώθηκαν γραπτές συμβάσεις με

τροφούς για βρέφη που βρισκόταν εγκαταλειμμένα

από τις μητέρες τους ως ανεπιθύμητα σε σωρούς

σκουπιδιών. Οι πλούσιοι αγόραζαν τα βρέφη για

μελλοντική χρήση ως σκλάβους, και οι τροφοί τάιζαν

το βρέφος μέχρι και 3 χρόνια. Οι συμβάσεις καθόρι-

ζαν την διάρκειας του θηλασμού, και η πληρωμή για

την υπηρεσία ήταν προμήθειες όπως ειδών ένδυσης.

Ιατροί συγγραφείς της εποχής όπως ο Σορανός της

Εφέσου, ο Γαληνός της Περγάμου, και ο Ορειβάσιος

αναφέρονται στα προσόντα της παραμάνας.6 Ο Σο-

ρανός δίνει οδηγίες για την επιλογή της τροφού και
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περιγράφεται το τεστ για τη αξιολόγηση του γάλα-

τος. «Όταν μια σταγόνα του μητρικού γάλακτος το-

ποθετείται σε ένα νύχι και το δάχτυλο μετακινηθεί,

το γάλα δεν πρέπει να είναι τόσο υδαρές ώστε να

ρέει σε όλη την επιφάνεια του νυχιού. Όταν το νύχι

στρέφεται προς τα κάτω, το γάλα δεν ήταν να είναι

τόσο παχύ ώστε να προσκολλάται στο νύχι. Η συνο-

χή του γάλακτος πρέπει να κυμαίνεται μεταξύ των

δύο άκρων.» Το κριτήριο «Σορανού» χρησιμοποι-

ήθηκε για να καθορισθεί η ποιότητα του μητρικού

γάλακτος.1,3 Ο Γαληνός της Περγάμου δίνει οδηγίες

στην παραμάνα για το πώς να ησυχάζει τα βρέφη με

φάσκιωμα, κίνηση, νανουρίσματα και τραγούδι.5 Ο

Ρωμαίος γιατρός Ορειβάσιος έγραψε ότι η τροφός

πρέπει να υποχρεούται να κάνει και κάποια σωματι-

κή εργασία εκτός του θηλασμού. Η σωματική εργα-

σία ήταν απαραίτητη για να δυναμώσει το στήθος

και τον ώμο και να ενισχύσει τη ροή του γάλακτος.

Συνίστανται δραστηριότητες, όπως άλεση, ύφανση,

και περπάτημα. Επίσης θα πρέπει να είναι μια υγιής

γυναίκα 25-35 χρονών που είχε γεννήσει πρόσφατα

ένα αρσενικό παιδί.1,5 

Κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα εμφανίζονται οι

πρώτες αντιρρήσεις, για τις τροφούς. Το μητρικό γά-

λα θεωρήθηκε ότι  έχει μαγικές ιδιότητες και πί-

στευαν ότι μπορεί να μεταδώσει τόσο σωματικά όσο

και ψυχολογικά χαρακτηριστικά της παραμάνας. Οι

πεποιθήσεις αυτές επανέφεραν στο προσκήνιο την

αξία του μητρικού θηλασμού. Ακόμα διάφορες άλλες

προκαταλήψεις επικρατούσαν εκείνη την εποχή,

όπως για παράδειγμα, ότι η τροφός δεν πρέπει να

έχει κόκκινα μαλλιά, γιατί οι κοκκινομάλλες θεω-

ρούνταν ότι είχαν θερμό ταπεραμέντο και θα μπο-

ρούσαν να βλάψουν το νεογνό.

Τα μετέπειτα χρόνια από 1500-1700 μχ και στην

Αναγέννηση, ο θεσμός της τροφού επανήλθε. Στις

ανώτερες τάξεις και στις βασιλικές οικογένειες κατά

την διάρκεια της εγκυμοσύνης, ένας σημαντικός

αριθμός τροφών ήταν σε ετοιμότητα και συνήθως

προσλαμβανόταν πάνω από μια. Ο Λουδοβίκος 16ος

είχε 4 τροφούς μέχρι τα δύο του χρόνια.7 Την εποχή

αυτή η τροφός άρχισε να καθιερώνεται σαν επάγ-

γελμα, καλά αμειβόμενο, γινόταν ιατρικός έλεγχος

για την καλή της υγεία, ενώ με νόμο απαγορευόταν

να θηλάσει επαγγελματικά ξένα παιδιά αν το δικό

της δεν γινόταν 9 μηνών. Ενώ επίσης προσλαμβανό-

ταν και σε ορφανοτροφεία ή κλινικές βρεφων.7

Από το τέλος του 18ου μέχρι τα μέσα του 19ου αι-

ώνα, η πρακτική της τροφού μετατοπίστηκε από τις

πλούσιες στις φτωχές και χαμηλού εισοδήματος οι-

κογένειες. Με την έναρξη της Βιομηχανικής Επανά-

στασης, μεγάλο μέρος του πληθυσμού μεταφέρθηκε

από τις αγροτικές στις αστικές περιοχές. Οι οικονο-

μικές συνθήκες της εποχής ανάγκασαν πολλές γυναί-

κες να αναζητήσουν εργασία, γεγονός που κατέστη-

σε σχεδόν δύσκολο να θηλάζουν και φροντίζουν τα

παιδιά τους. Πολλά από αυτά τα παιδιά τρεφόταν

από άπορες αγρότισσες. Σύμφωνα με το νόμο, οι

τροφοί όφειλαν να λάβουν άδεια από τις τοπικές αρ-

χές και να τηρούν κανόνες υγιεινής. Δυστυχώς, οι

νόμοι αγνοήθηκαν και το ποσοστό βρεφικής θνησι-

μότητας εξακολούθησε να είναι υψηλό.5 Αν και η

πρακτική συνέχισε να υφίσταται, στο τέλος του 18ου

αιώνα η φυσική μητέρα ήταν προτιμότερη για το θη-

λασμό και την ανατροφή των παιδιών της. Το 1779, ο

W. Buchan δημοσίευσε στο βιβλίο ‘Domestic Medi-

cine’ έντονες αντιρρήσεις για την πρακτική των τρο-

φών καθώς και στοιχεία για την πιθανή χρήση φαρ-

μάκων όπως οπιούχα σαν μέθοδο για πρόκληση

ύπνου στα βρέφη.1,3,5

Ο θεσμός της τροφού μεταφέρθηκε και στο Νέο Κό-

σμο. Σε ιστορικά κείμενα αναφέρεται: «Προνομιούχα

βρέφη θήλασαν στο μαστό μαύρης σκλάβας-ιδιοκτη-

σίας των γονιών τους». Ταυτόχρονα νόμοι δημιουργή-

θηκαν για να προστατεύουν και τη θηλάζουσα σκλάβα:

60% λιγότερη δουλειά, κοντά στην κατοικία, 45λέπτα

διαλείμματα κάθε 3 ώρες για τον θηλασμό έως τους 8

μήνες. Ενώ στην Κίνα, όπως φαίνεται και στην ταινία

«Ο τελευταίος αυτοκράτορας», το 1906, ο νεαρός αυτο-

κράτορας θηλάζει από τροφό ως τα 12 χρόνια.7

Σήμερα η πρακτική αυτή συναντάται μόνο στον Τρίτο

κόσμο, όταν η μητέρα είναι άρρωστη ή έχει πεθάνει.7

Σκεύη Τεχνητής Διατροφής

Στις περιπτώσεις αδυναμίας θηλασμού ή έλλειψης

τροφού, από τα αρχαία χρόνια υπάρχουν αποδείξεις

ότι διδόταν ξένη τροφή. Σε πρωτόγονους πολιτι-

σμούς υπήρχε η συνήθεια θηλασμού οικιακών ζώων,

όπως σκυλάκια και γουρουνάκια. Είναι γνωστή η ει-

κόνα του Ρώμου και Ρωμύλου που θηλάζουν τη λύ-

ΠΕΡΙΓΕΝΝΗΤΙΚΗ ΙΑΤΡΙΚΗ & ΝΕΟΓΝΟΛΟΓΙΑ ΤΟΜ. 9, ΤΕΥΧ. 3, ΣΕΛ. 119-126, 2014

121© EΛΛHNIKH ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ - ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΕΟΓΝΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ANTWNIOU_8_Layout 1  12/17/14  4:07 PM  Page 121



καινα, ενώ και στο “L’ hospital des Enfant Assistes

de Paris”, περί το 1800 υπήρχε η συνήθεια να μπαί-

νουν τα βρέφη στο μαστό οικόσιτης γαϊδούρας.3

Σκεύη σε διάφορα σχήματα και μεγέθη για το τάι-

σμα βρεφών έχουν βρεθεί σε πολλές περιοχές και

χρονολογούνται από χιλιάδες χρόνια π.Χ.. αλλά δεν

ήταν παρά μέχρι τη Βιομηχανική Επανάσταση, όπου

ένα εκλεπτυσμένο και υγιεινό μπιμπερό μπόρεσε να

γίνει ευρέως διαθέσιμο.1,3

Πήλινα σκεύη ταΐσματος,  που χρονολογούνται από

το 2000 π.Χ. και μετά, έχουν βρεθεί σε τάφους των

νεογνών. Τα σκεύη είναι επιμήκη με ρύγχος και αρχι-

κά θεωρήθηκαν ότι είναι λάμπες πετρελαίου. Ωστό-

σο, η χημική ανάλυση αποκάλυψε καζεΐνη από γάλα

ζώων σε κατάλοιπα των δοχείων γεγονός που υποδη-

λώνει ότι το ξένο γάλα χρησιμοποιήθηκε στην αρχαι-

ότητα ως εναλλακτική λύση για τη βρεφική διατροφή.

Άλλες συσκευές που βρέθηκαν και χρησιμοποιούν-

ταν για τη διατροφή ήταν κατασκευασμένες από ξύ-

λο, κεραμικό, και κέρατα αγελάδων. Στην πραγματι-

κότητα, ένα διάτρητο κέρατο αγελάδας ήταν ο πιο

κοινός τύπος θήλαστρου μέχρι τον Μεσαίωνα. 

Από το 1700, πολλά θήλαστρα κατασκευάζονταν από

κασσίτερο και ασήμι με πιο γνωστό το σκεύος Bub-

by-ΡΟΤ, που εφευρέθηκε το 1770 από τον Hugh

Smith, ένα γιατρό στο νοσοκομείο του Middlesex στο

Λονδίνο, που ήταν σαν μια μικρή καφετιέρα, που

στην άκρη υπήρχε ένα διάτρητο στόμιο σε σχήμα

καρδιάς με τρεις έως τέσσερις μικρές τρύπες σε αυ-

τό. Ένα μικρό κουρέλι, ή σφουγγάρι ήταν δεμένο

πάνω από τις τρύπες για να μπορεί το βρέφος να πι-

πιλίζει το γάλα μέσα από αυτό (εικόνα1).1,6,8,9

Μια άλλη συσκευή ταΐσματος που χρησιμοποιείται

από τον 16ο έως τον 18ο αιώνα στην Ευρώπη ήταν

αυτή για το τάισμα των χυλών. Η συσκευή αυτή κατέ-

ληγε σε ένα κοίλο κουτάλι και επέτρεπε στα βρέφη

να λαμβάνουν τροφή σε μεγάλη ποσότητα. Δυστυ-

χώς, όλες αυτές οι συσκευές ήταν δύσκολο να καθα-

ριστούν και σε συνδυασμό με την έλλειψη σωστής

αποθήκευσης και αποστείρωσης του γάλακτος, περί-

που το 1/3 των  βρεφών που τρέφονται τεχνητά, χα-

νόταν κατά τη διάρκεια του πρώτου έτους της ζωής

τους, στις αρχές του 19ου αιώνα (εικόνες 2, 3). 1,8
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Πίνακας 1: Σταθμοί στην εξέλιξη τυποποιημένης βρεφικής διατροφής

1867 «Liebig’s Soluble food for Babies» Φόρμουλα σε σκόνη που αποτελούνταν από

Λονδίνο υδατάνθρακες, πρωτεΐνες και λίπη, κατασκευαζόταν

από γάλα, σιτάρι και όξινο ανθρακικό κάλιο

που μιμούνταν τη σύσταση του μητρικού και

διαλυόταν σε νερό ή αραιωμένο γάλα. 

Κατασκευάστηκε από τον χημικό Liebig, 

διατέθηκε αρχικά στο Λονδίνο και στη 

συνέχεια στις ΗΠΑ, όπου και βρήκε πολλούς μιμητές.

1867 «Nestle’s Milk Food» Η πρώτη τυποποιημένη τροφή για βρέφη, που

Ελβετία διατίθεται σε τενεκεδάκια, ήταν ένα  κοκκώδες

μείγμα από ψημένα δημητριακά ανακατεμένο

με σακχαρούχο γάλα και διαλυόταν με νερό.

1893 «Mellin’s Food» Σκόνη έτοιμη για διάλυση σε ζεστό νερό και 

Λονδίνο στη συνέχεια προστίθεται γάλα, που περιείχε

μια μεγάλη αναλογία σακχάρων (από σταφύλι),

μεγάλη ποσότητα πρωτεϊνών και διαλυόμενα 

φωσφορικά άλατα ζωικής προέλευσης 

(κόκκαλα και κρέας).

1893 Οι πρώτες  Ιατρικές Οδηγίες Διατροφής από

την  Αμερικανική Ιατρική Εταιρεία

1928 «Gerber’s Food» Οι πρώτες έτοιμες τροφές σε βαζάκια, που 

ΗΠΑ περιείχαν μίγματα λαχανικών (καρότο, 

σπανάκι, φασόλι, δαμάσκηνο), με χαμηλή τιμή

πώλησης  1 δολάριο τα 6 βαζάκια 

Από τα μέσα του ίδιου αιώνα και μετά έγιναν μεγά-

λα άλματα στην ανάπτυξη του μπιμπερό και τη θη-

λής. Γυάλινες φιάλες αρχίζουν να χρησιμοποιούνται,

και το 1845 η πρώτη θηλή καουτσούκ κατασκευάστη-

κε στην Ινδία (εικόνα 4). Με την δημιουργία του

σύγχρονου μπιμπερό ,την διαθεσιμότητα του γάλα-

κτος ζώων, η τεχνητή διατροφή αρχίζει να γίνεται

μια δημοφιλής επιλογή. Ως αποτέλεσμα, η ιατρική

άρχισε να επικεντρώνεται στην διατροφή των βρε-

φών με γάλα από μια εναλλακτική πηγή.1

Ξένες τροφές

Εκτός από το γάλα και άλλες τροφές χρησιμοποι-

ήθηκαν για την διατροφή, όπως χυλός από δημητρια-

κά και μπύρα ή ψωμί και νερό, που ήταν αρκετά συ-

νηθισμένα μέχρι και τον 18ο αιώνα. Εκείνη την εποχή

το ξένο γάλα δινόταν αραιωμένο και προκειμένου να

αυξηθεί η θρεπτική αξία πρόσθεταν ζάχαρη και δημη-

τριακά για βελτιώσουν την διαλυτότητά του.10 Στην

Ελληνορωμαϊκή περίοδο (από κείμενα του Σορανού)

μετά τους 6 μήνες διδόταν χυλός από κομματάκια ψω-

μί διαλυμένο μέσα σε κρασί, σούπες και αυγά.3

Τον 19ο αιώνα άρχισε να εξετάζεται και συνδέεται η

υψηλή θνητότητα, που ήταν περίπου 1 στα 12 βρέφη,

και η νοσηρότητα με την διατροφή και ειδικά με τη

χορήγηση του χυλού δηλαδή νερό και αλεύρι, σαν

βασική τροφή.10,11

Οι πρώτες συστηματικές προσπάθειες για παρα-

σκευή τυποποιημένης βρεφικής τροφής ήταν αναφέ-

ρονται στον πίνακα 1). 10,11

Μέχρι τις αρχές του 20ου αιώνα, η κύρια ξένη τροφή

τον 1ο χρόνο ήταν τα δημητριακά. Είχε ήδη συνδεθεί

η εμφάνιση ασθενειών με την έλλειψη βιταμινών,

όπως σκορβούτο με την έλλειψη ασκορβικού οξέος

και ραχίτιδα με την έλλειψη βιταμίνης D, οπότε άρ-

χισαν να προστίθενται στη διατροφή φρούτα, λαχα-
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νικά, μουρουνέλαιο.

Από τη δεκαετία του 1920, ξεκινά η συστηματοποί-

ηση της διατροφής.12 Τις επόμενες δεκαετίες η συνι-

στώμενη από τους παιδιάτρους ηλικία για την έναρ-

ξη χορήγησης στερεών τροφών κατεβαίνει στους 5-6

μήνες και αρχίζει η χορήγηση φρούτων συστηματικά.

Περιστασιακά υπάρχουν και κάποιες πιο ακραίες

οδηγίες, όπως του 1953 που συνιστούσε χορήγηση

δημητριακών την 2η -3η μέρα και φρούτα την 10η μέ-

ρα ζωής. Την δεκαετία του 1960 υπήρξε μεγάλη και

συστηματική παραγωγή βιομηχανοποιημένων έτοι-

μων βρεφικών τροφών. Τότε άρχισαν να προστίθενται

στις τυποποιημένες παιδικές τροφές ζάχαρη, αλάτι

και όξινο γλουταμινικό μονονάτριο, προκειμένου να

γίνουν πιο νόστιμες και εύληπτες, πρακτική η οποία

καταδικάστηκε και τα επόμενα χρόνια τέθηκαν όρια

στην περιεκτικότητα ζάχαρης και άλατος, τα οποία γί-

νονται όλο και πιο αυστηρά και απαγορεύτηκε η χρή-

ση όξινου γλουταμινικού μονονάτριου.12

Βρεφικό γάλα 

Η χρήση ζωικού γάλακτος για τη διατροφή των νεο-

γνών σημειώνεται ήδη από το 2000 π.Χ.. Από τότε, οι

εναλλακτικές πηγές γάλακτος πέρασαν διάφορα

στάδια εξέλιξης μέχρι να φτάσουμε στα σύγχρονα

συνθετικά βρεφικά γάλατα. Το είδος του γάλακτος

που χρησιμοποιείται κάθε εποχή εξαρτάται από το

είδος του ζώου που ήταν διαθέσιμο-αίγες, πρόβατα,

γαϊδούρια, καμήλες, χοίροι, ή άλογα αλλά το πιο ευ-

ρέως χρησιμοποιούμενο γάλα ήταν το αγελαδινό. 

Ήδη από τον 17ο αιώνα η υψηλή βρεφική νοσηρότη-

τα και θνησιμότητα συσχετίστηκε με την λήψη ξένου

γάλακτος. Τον 18ο αιώνα, οι πρώτες χημικές αναλύ-

σεις του ανθρώπινου γάλακτος ανέδειξαν τις μεγά-

λες διαφορές από τα άλλα ζωικά γάλατα. Η πρώτη

διαφορά που εντοπίστηκε αφορούσε την αυξημένη

περιεκτικότητα του αγελαδινού γάλακτος σε πρωτεΐ-

νη. Έτσι το γάλα αρχίζει να χορηγείται αραιωμένο,

γεγονός που μείωσε την θνητότητα, επηρέασε όμως

την ανάπτυξη. Εμπειρικά αρχίζουν να προσθέτουν

ζάχαρη και βούτυρο στο αραιωμένο γάλα. Όσο η

έρευνα εξελίσσεται αποδεικνύεται ότι το ανθρώπινο

γάλα είναι η καλύτερη πηγή διατροφής βρέφους.

Έτσι ξεκίνησε η προσπάθεια παρασκευής ξένου γά-

λακτος που να μοιάζει με μητρικό.6

Αυτή η συστηματική ενασχόληση με την διατροφή ήταν

και η απαρχή της δημιουργίας της παιδιατρικής ως ξε-

χωριστή ειδικότητα στις αρχές του 19ου αιώνα (1816).11 

Τον 19ο αιώνα σημειώθηκε σημαντική πρόοδος στις

τεχνικές συντήρησης των τροφίμων. Το 1810, ο Ν.

Appert ανέπτυξε μια τεχνική για την αποστείρωση

των τροφίμων σε σφραγισμένα δοχεία. Στην συνέ-

χεια ακολούθησε η εφεύρεση του εβαπορέ (μερικώς

αφυδατωμένο) γάλακτος, το οποίο κατοχυρώθηκε με

δίπλωμα ευρεσιτεχνίας το 1835 από τον W. Newton.

Το 1853, άρχισε να πωλείται γάλα εβαπορέ με προ-

σθήκη ζάχαρης σε κονσέρβες, το οποίο αποτέλεσε

μια αρκετά δημοφιλή τροφή. Το 1885 παρήχθη από

τον J. Myerling μη ζαχαρούχο συμπυκνωμένο γάλα,

με την ονομασία  «εβαπορέ» και καταναλώθηκε συ-

στηματικά μέχρι και τις δεκαετίες του 1940-1950.12

Τα επόμενα χρόνια παρήχθησαν και άλλα εμπορικά

προϊόντα σε μορφή σκόνης, τα οποία αποτελούνταν

από υδατάνθρακες όπως σάκχαρα, άμυλα, και δεξ-

τρίνες που προστίθενται στο γάλα και είχαν σκοπό

θερμιδική ενίσχυση.

Στα τέλη του 19ου και αρχές του 20ου δόθηκε έμφα-

ση στην καθαριότητα και την βελτίωση της ποιότητας

του παραγόμενου γάλατος, στην φροντίδα των γαλα-

κτοπαραγωγικών ζώων, στην αποθήκευση και μετα-

φορά του με ασφάλεια και αναπτύχτηκαν τεχνικές,

όπως ομογενοποίηση, θέρμανση για αποστείρωση,

συντήρηση σε ψυγείο κ.α.1,12 Τις δεκαετίες του 1920

και 1930 υπήρξε στις ΗΠΑ η τάση να κατασκευάζον-

ται σπιτικές φόρμουλες με γάλα, κρέμα γάλακτος, ζά-

χαρη ή μέλι σε συγκεκριμένες αναλογίες. Οι συνθή-

κες υγιεινής κατά την παρασκευή αυτών των προϊόν-

των ήταν αρκετά χαμηλές, με αποτέλεσμα σημαντική

νοσηρότητα, οπότε και η πρακτική εγκαταλείφθηκε.

Την ίδια εποχή η τεχνητή διατροφή συνδέθηκε με

κάποιες στερητικές ασθένειες που οφείλονται σε έλ-

λειψη βιταμινών, όπως  σκορβούτο, ραχίτιδα, μπερι-

μπέρι, πελλάγρα,11 συσχετίστηκε η αναιμία των βρε-

φών με την λήψη  αγελαδινού γάλακτος και υπήρξε ο

προβληματισμός για την δυνατότητα προσθήκης θρε-

πτικών συστατικών στο γάλα. 

Στη δεκαετία του 1920, οι επιστήμονες άρχισαν να

αναπτύσσουν φόρμουλες  για αλλεργικά στο αγελα-

δινό γάλα βρέφη. Το πρώτο προϊόν βασίστηκε σε

άλευρο σόγιας, ήταν δύσοσμο, δύσληπτο, προκαλού-
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σε γαστρεντερικές διαταραχές, δύσοσμα κόπρανα,

εξανθήματα  και ήταν φτωχό σε βιταμίνες.1,13 Στα τέ-

λη του 1940, προστέθηκε στο γάλα σόγιας βιταμίνη Κ

και ιώδιο, ενώ άρχισε σταδιακά και η παραγωγή γά-

λακτος με υδρολυμένη πρωτείνη.14,15

Τα επόμενα χρόνια καθώς η επιστημονική έρευνα

προχωρούσε είχαν ήδη τεκμηριωθεί μια σειρά δια-

φορών του αγελαδινού γάλακτος σε σχέση με το μη-

τρικό οπότε και εντατικοποιήθηκαν οι προσπάθειες

να μοιάσει το ξένο γάλα με το μητρικό, με την τροπο-

ποίηση της σχέσης πρωτεϊνών, προσθήκη σακχάρων, βι-

ταμινών, λιπαρών οξέων, ιχνοστοιχείων, όπως σίδη-

ρος.10,14 Η παραγωγή τέθηκε υπό αυστηρό έλεγχο, με

συγκεκριμένους κανόνες, ενώ απαγορεύτηκε η ιδιωτική

παραγωγή, μια πρακτική που συνηθιζόταν τις δεκαετίες

1950 και 1960 σε μαιευτήρια και νοσοκομεία.12,16

Τα σημαντικότερα στάδια  στην παραγωγή του βρε-

φικού γάλακτος αναφέρονται στον πίνακα 2.

20ος Αιώνας: Βρεφικά γάλατα και θηλασμός

Όσο βελτιώνεται το παραγόμενο προϊόν τόσο και

αυξάνεται η διαφήμιση, η διάδοση και η κατανάλω-

ση του, έτσι ώστε η χρήση του ξένου γάλακτος να

φτάσει τις δεκαετίες 1940 και 1950, να θεωρείται τό-

σο από τους γιατρούς αλλά και από τους καταναλω-

τές, ως ένα ασφαλές υποκατάστατο του μητρικού και

ως εκ τούτου, ο θηλασμός παρουσίασε σταθερή μεί-

ωση μέχρι το 1970.15 Σ’ αυτό συνέβαλε και το επιθε-

τικό μάρκετινγκ της εποχής και στις αναπτυσσόμενες

χώρες με αποτέλεσμα την δραματική μείωση του θη-

λασμού παγκοσμίως. 

Από τη δεκαετία του 1970, αρχίζουν κινήσεις για την

προώθηση του θηλασμού και δημόσιες εκστρατείες

ευαισθητοποίησης σχετικά με τη σημασία του, γεγο-

νός που οδήγησε σε σταθερή αύξηση, όχι μόνο στο

ποσοστό των θηλαζόντων βρεφών αλλά και στην

διάρκεια του θηλασμού.15,17 Την ίδια εποχή αναπτύσ-

σονται κοινωνικά και ανθρωπιστικά κινήματα όπως

απελευθέρωσης των γυναικών, αυτοδιάθεσης του

σώματος, που συμβάλλουν στον επαναπροσδιορισμό

της αξίας και αναγκαιότητας θηλασμού και φυσικής

διατροφής.2 Την δεκαετία του 1990 ο ΠΟΥ, η

UNICEF και ο Παναμερικάνικος Οργανισμός Υγεί-

ας (PAHO), απαγόρευσαν την διαφήμιση βρεφικών

γαλάτων και πιπίλων θηλάστρων σε μια προσπάθεια

προώθησης και προστασίας του θηλασμού.18,19

Συμπερασματικά η διατροφή του βρέφους ανά τους

αιώνες επηρεάστηκε από τις εκάστοτε κοινωνικές

και πολιτιστικές αντιλήψεις αλλά και οικονομικές

συνθήκες. Ο θηλασμός αποτέλεσε το πρώτιστο και

βασικότερο τρόπο διατροφής, παρουσίασε σημαντι-

κή μείωση κυρίως στον δυτικό κόσμο, μετά την βιο-

μηχανική επανάσταση, εξαιτίας της παραγωγής υπο-

κατάστατων τροφών. Σήμερα η αναντικατάστατη

αξία του θηλασμού επανέρχεται στο προσκήνιο και

κατακτά σταδιακά μια σημαντική θέση στην διατρο-

φή των βρεφών.
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Πίνακας 2: Ιστορικοί σταθμοί στην εξέλιξη βρεφικού γάλακτος

1915 Γάλα αγελάδας σε σκόνη με προσθήκη λακτόζης και φυτικά λίπη

1920 Οι πρώτες φόρμουλες για αλλεργικά βρέφη (από σόγια)

1935 Προσθήκη πρωτεΐνης  για εμπλουτισμό του αγελαδινού γάλατος  (3.3–4.0 g/100 kcal)

1940 Παραγωγή γάλατος με υδρολυμένη πρωτεΐνη 

1959 Προσθήκη Σιδήρου, βιταμίνης Κ

1962 Τροποποίηση αναλογίας καζεΐνης / λευκωματίνης, ώστε να μοιάζει με το μητρικό

1984 Προσθήκη Ταυρίνης, 

1990 Προσθήκη νουκλεοτιδίων

2000 Προσθήκη Πολυακόρεστων Λιπαρών οξέων, όπως αραχιδονικό (ARA), 

και εικοσιδυαεξαενοϊκό οξύ (docosahexaenoic acid, DHA)

ANTWNIOU_8_Layout 1  12/17/14  4:07 PM  Page 125



The evolution of infant's feeding
throughtout history

Antoniou I.

Dept. of Peadiatrics, General Hospital Karditsa, Greece

Correspondence:   Terma Tavropou, Κarditsa 43100 

                                tel.+30 2441065510

ÈÈÈÈ

Summary
Over centuries and in different cultural backgrounds infant

nutrition has included apart from maternal breastfeeding, the

wet nurse and formula feeding using different types of ingre-

dients as maternal milk substitutes. In the era prior to the in-

dustrial revolution no product managed to successfully sub-

stitute human breast milk resulting in significant infant mor-

tality.The production and systematic consumption of milk

products appropriately modified for use in infancy started at

the end of the 19th century and was associated with gradual

reduction in breastfeeding rates. Over the last decades signif-

icant campaigns promoting breastfeeding have been devel-

oped by International organizations as well as social move-

ments that brought back the issue of breastfeeding signifi-

cance regarding infant nutrition and growth. 

Key words: Baby, breastfeeding, history
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